

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

Zichy Jenő gróf az iparosokhoz.

Városunk országgyűlési képviselőjét méltán tisztelték és tisztelik meg régóta az „ipargróf“ névvel. Annynemesambicióval munkálta ezen elhagyott és sinylódó szervét országunknak, hogy méltán tekintették őt az iparosok vezérének. Szavai, melyek tegnap az országos iparegyesület közgyűlésén hangzottak el, kell, hogy mások fülébe is elhatoljanak. Epen alkalomszerűleg jönnek mihozánk, a hol oly égető szükség van az összetartásra, a közös erővel való együttműködésre. A sztrájkok megbontottak minden szervezetet. A munkások a szociáldemokrácia Istent, hazát és nemzetet gyalázó eszméikkel gyűrűkét főnődtak együvé, a munkaadók pedig ezerfelé oszolva, a kétségbeesés jajszavával sietnek lefelé a romlás útján, a helyett, hogy erőiket egyesítvén, áttörhetetlen szervezetet alkotnának. Fontos a nemes gróf kijelentése az önálló vámtérületre vonatkozólag, melyet iparunk előhaladásánál emeltyünek tekint. Szól pedig a beszéd a következőképen:

Tisztelt uraim!

Egyesületünk terjedelmes és tartalmas évi jelentése ismét élénk biznysága annak, hogy a

most lefolyt esztendőben is töltünk felhetőleg teljesítettük kötelességünket. Ha valamiben kívánni való maradt fenn, akkor az én szerény nézetem szerint csak annak az akciónak a szünetelése ellen lehetne kifogásom, amely az önálló vámtérület elérését tüzte ki célul. Jól tudom, hogy egyesületünk volt az első, mely e legfontosabb nemzeri mozgalomban az országos akciót megindította és soha sem szünetelt, a mikor a kérdés aktualitása előtrébe lépett. Mert velem együtt ez az egyesület is át van hatva attól a meggyőződéstől, hogy életerős, fejlődésre és virágzásra képes iparunk csak az önálló vámtérület és ezzel teljes gazdasági önállóságunk alapján érhető el. És éppen ezért ezzel a kérdéssel mindig kell foglalkoznunk és ha ez ideig-óráig nem is aktuális, azzá kell tennünk, hogy annak vitális fontossága az ország egész közvéleményét áthassa és elementáris erővel általános meggyőződéssé váljon és így diadala napról-napra bizonyosabb lehessen. Óhajtom, hogy ez az irány vezessen bennünket jövőndő munkásságunkban.

Erre annál inkább szüksége van, mert sánálattal látjuk az ipar terén is az erők szétforgácsolását, az együttműködés túlságos decentralizálását. A speciális érdekek törnek maguknak utat, a köz rovására. Mindenki a maga érdekeinek érvényesülését óhajtja s nem törődik az összeség,

többi embertársa és a mi esetünkben többi iparostársa érdekeivel. Hiszen azzal az összeggel, amit 10—20 speciális ipari szakegyesület évenként csak adminisztrációra költ (amit egy központ jobban és egészen olcsón végezhetne) már egy nagy darab iparfejlesztést lehetne biztosítani. A nem mindenben jogosult önzés bizonyos neme nyilatkozik meg ebben a modern irányzatban és ennek lehet tulajdonítani azokat a dezolált viszonyokat, melyek legutóbb a túlságosan elszaporodott sztrájkok terén is mutatkozott.

Hiszen bizonyos irányban meg volt a sztrájkoknak is a maguk jogosultsága, *amig kenyérért küzdöltek nem hatalomért, amig kizárólag a munkás érdekeit tartolják szem előtt és nem fájllak osztályharccá.*

De nálunk ma már nem élnek a sztrájkokkal, hanem a szó szoros értelmében visszaélnek velük még pedig a munkaadók, a fogyasztó közönség, az állam, a társadalom rovására. Ezért igen helyes, hogy egyesületünk ezen a téren is, t. i. a sztrájkok elfajulása és a visszaélések megátlása terén is első volt a gáton az ő praktikus javaslataival és örvendetes, hogy a többi országos ipari egyesületek kellő buzgalommal követték ez ügyben is nyomatokainkat.

Kívánatos, hogy ez irányban a jövőre is gondos körültekintéssel, de kellő céltudatossággal

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Az állócsillagok hőmérséklete meghatározásának fontossága.

A csillagászat a mult század közepéig teljesen matematikai jellegű tudomány volt. Az állócsillagok helyének pontos meghatározását, naprendszerünk tagjainak szigorú pályaszámítását tüzte ki feladatul. Mennyiségről lévén szó, a matematika fejlődése a XVII. században e kutatásoknak biztos alapot adott. Az észlelés és elmélet a legszebb egyezésbe jutottak. A felmerülő különbségek naprendszerünk eddig ismeretlen tapjára mutattak, felfedezésre adták meg az impulsust. Tisztán számítás útján tetszés szerinti hosszú időre adható meg egyes ritka jelenségek bekövetkezésének pontos ideje.

Bármily bámulatba ejtők e nagy eredmények, az emberi tudásvágyat a legérdekesebb kérdésekben nem elégitik ki. Nem nyujtanak felvilágosítást az égi testek fizikai tulajdonságaira. E fogyatékoságot nagyon érezték a csillagászok; megkísérlték tehát a Földön megalapított fizikai

törvények alkalmazhatóságát. E vállalkozást még a 70-es években a számitó csillagászok lenézték, gyerekes játéknak tekintették. Ha a megvetés e törekvések akkori célja miatt tettek volna, nagyon helyesen jártak volna el. Nevezetesen lakókat akartak felfedezni a bolygókon, erre irányult az egész bolygótopographia. A komolyabb elemet a számitó csillagászok biztos eredményekbe vetett gögje nem térítette el a helyes útról, mert meggyőződésükké vált, hogy nagyot alkotnak, a világrendszerek alakulásairól, anyagszerkezetéről és tartalmáról szereshetnek tudomást. E reményük ma már kisebb-nagyobb mértékben valóra vált; alig van csillagvizsgáló, ki e kutatásokban tevékeny részt nem venne.

Természetesen az asztraphysika, az égi testek fizikai tulajdonságát vizsgáló tudomány eredményeinek csak úgy van igazi tudományos értékük, ha matematikai alapra fektethetők. Ma azonban inkább kvalitatív, mint kvantitatív jellegűek. Ismeretes dolog, hogy a Nap szinképéből a laboratorumban dolgozó fizikus mily sok kincset tud kihámozni, mily sok, a Földön is előforduló elemet talál meg. Az állócsillagok fejlődés szempontból való osztályozása szinképek tanulmányozásán indul meg. Az első, mindenütt nagy figyelmet keltő felhívást H. C. Vogel, a potsdami csillagvizsgáló igazgatója tette meg. Minden munkaképes intézet igyekezett e felhívásnak a legnagyobb

buzgalommal eleget tenni. A fényesebb csillagoknak szinképükben szabad szemmel látható összes tulajdonságaikat feljegyezték. Ezek alapján három osztályba sorolták őket. Az első osztály a fehér csillagok osztálya (Sirius, Vega), szinképükben a fémvonalak gyengék, hidrogénvonalak erősek, szélesek és élesen határoltak; a második osztály a sárga csillagok osztálya (Arcturus, Capella, Aldebaran), a fémvonalak nagy számmal és éles határozottsággal jelennek meg, a hidrogénvonalak gyengébbek és keskenyebbek, a szinkép sárga és zöld része fénytelen; a harmadik a vörös csillagok osztálya (Herculis, Scorpii, Orionis), szinképük minden részében sötét sávolyok vannak, melyek chemiai vegyületekre vallanak, a szinkép vörös része igen fényes.

Az egyes típusokat tehát ily kvalitatív uton állapíthatták meg. Így van ez különben minden oly jelenségnel, mely kevésbé hozzáférhető. Az összes, jellemző tulajdonságok nagy gondnal való összegyűjtése előkészíti az utat a komoly, tudományos munkához. Már a 70-es évek vége felé dr. Kövesligethy nagy fontosságu kísérletet tett ez irányban. Az állócsillagok szinképét matematikai megfontolások alapján kezdte tárgyalni. Memsokára követték Paschen, Wien, Planck és mások. Planck elődei nyomdokán és önálló vizsgálataival e kérdést teljesen tisztázta. Ez elméleti kutatásoknak kísérleti eredmények döntő jelentő-

Papp Károly
selyem-műfestő és vegyszeti ruhatisztító

Székesfehérvárott
Városház-tér, 5. szám alatti.
(Bejárát a Megyeház-utcáról.)

Mindenemü őr-, nő-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végáruk, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki- szolgálatást ígerek.

156—13

Mai lapunk 6 oldal.

00000298

és férfias erélyvel folytassuk a megkezdett mozgalmat a végre; hogy a siker érdekében az ipari erők kellő szervezkedését biztosítani segítsük.

Mert amikor azt látjuk, hogy a gazdák kitűnően bevált országos szervezetét példás buzgalommal a kereskedők is utánozni és érvényesíteni akarják, sőt az eddigi eredmények után ítélve, fogják is, önként felmerült az a kérdés nem volna-e helyes az iparosok országos szervezkedését ugyan e mintára keresztülvinni? Hiszen arra alapszabályaink provideálnak, amennyiben a vidéki fiókok létesítését szinte földadatunkká teszik. Egy erős, az egész országra kiterjedő szervezet megnövelhetné a mi hatalmunkat és sokszorozhatná eredményeinket.

Ajánlom, hogy egyesületünk az érintett többi kérdések mellett ezzel a messzeható fontosságú kérdéssel is foglalkozzék jövő munkaévünkben komolyan és programmszerűen.

A magam részéről sajnálom, hogy a lefolyt évben nem vehettem intenzívebben részt az egyesület munkájában, holott lelkelem és hazafias érzésem egész melegevel érdeklődöm iparunk fejlődése és közállapotainak javítása iránt. Ennek a passzivitásnak több okát tudnám adni, de talán elég lesz arra utalnom, hogy annak jórészt előrehaladó korom az oka. Közél a hetvenhez már nem érzek magamban annyi erőt, mint mikor közéleti ideáimaimat fölépítem és megvalósulásuk érdekében közremunkálni segítetttem. A közviszonyok is elfájlunk, vagy legalább is romlásnak indulnak és a hazafias lelkesedés, a nemes akarat helyét sokszor a keserűség és a lemondás érzései foglalják el. Ezért az ügy iránti szeretetből is arra kérem önöket, hogy mai tisztujtó közgyűlésünk alkalmából adják ki nekem 23 évi elnöki munkásságom után az elbocsájtólevelet és válasszanak nagyhivatású egyesületünk élére fiatalabb, agilisabb, hatalmas embert, aki az ügyet, ha nem is több lelkesedéssel, de talán több sikerrel tudja előbbre vinni nálamnál.

Ezzel a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom.

UJDONSÁGOK.

— A király látogatása József főhercegnél.

Ő felsége a tegnapi ünnepeken Driancourt őrnagy szárnysegéd kíséretében a honvéd főparancsnoksági palotában meglátogatta József főherceget és Klotild főhercegnasszonyt. Mintegy fél óráig időzött a főhercegi család körében, ezután visszahajtatott a királyi palotába. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy József főherceg feleségével, Klotild főhercegnasszonnyal és leányával a királynak Budapestről való elutazása után Alcsuthra utazik. A főhercegi család az egész nyarat alcsuthi birtokain fogja tölteni és az eddigi megállapodás szerint csak a késő ősszel tér vissza Fiuméba.

— **Személyi hír.** Dr. Városy Gyula megyéspüspökünk és Szőgyény Marich Julia csillageresztés hölgyet a király f. hó 11-én kihallgatáson fogadta.

— **Az udvari bál.** A keddi udvari bálon megyénk előkelőségei közül a következők vettek részt: Fiáth Pál báró főispán nevével és leányával, Cziráky Antal gróf nevével és leányával (Lóvasberény), Eszterházy Miklós Móric gróf nevével (Csákvár), Eszterházy László gróf nevével (Sárosd), Széchenyi Viktor gróf nevével (Sárszentmihály), Winpfen Siegfried gróf nevével (Ercsi), Winpfen Simonné (Érd), Zichy Aladár gróf nevével (Vajta).

— **Zászlószentelés.** Még a múlt hó végén megirtuk, hogy a csizmadiai érdemes testülete szép ünnepségre készül: Aldozócsütörtökön szentelteti fel új zászlaját. Ez a szép ünnepség múlt csütörtökön folyt le a székesegyházban. A gyönyörű, vörös-selyem zászló felszentelését K. Horváth István belv. plebánus végezte, aki a szertartást rendkívül szép beszéddel vezette be. A zászlóanyát tisztét — mint szintén megirtuk — dr. Saára Gyuláné teljesítette. Az ünnepély jelen voltak: Berghammer József társulati elnök, Zimmermann József alelnök, Laky István, a zászlóanya kísérője. Az ünnepély után küldöttségleg tisztelegtek dr. Saára Gyulánénál, kinek Laky István köszönte meg, hogy a zászlóanyai tisztet elvállalni kegyes volt, majd pedig K. Horváth Istvánnal, aki a szertartást végezte. Kívánjuk, hogy derék iparosaink ama szent célokat, amelyekért felszentelt zászlójuk alatt küzdeni fognak, minél előbb elérjék.

— **Eljegyzés.** Dr. Mészöly Pál ügyvéd eljegyezte dr. Révy Ferencnek, a Szent György kórház ig. főorvosának kedves leányát, Emiliát.

— **Say Ferenc lemondása.** Mindenütt megdöbbenést keltett a hír, hogy Say Ferenc ipartestületi elnök elhagyja készül állását, melyet évek óta ritka szakavatottsággal töltött be. Különösen meglepte azonban az iparosokat, a kik ily súlyos, zavaros viszonyok közt látták csak igazán Say Ferenc indásának értékét. A mint halljuk, az ipartestületi elüljáróság körében megzomolodott meg, melynek értelmében azok Sayval együtt le akarnak mondani állásukról. A 60 elüljárósági tagnak körülbelül fele tett már ilyen nyilatkozatot. Azt hisszük, hogy ez a tény, mely utóvégre a legértékesebb részétől fosztaná meg a testületet, rá fogja bírni Say Ferencet lemondása visszavonására. De kiinduló pontja lesz egy új szemlének, a nagyobb erély és tevékenység korszakának is, a melynek hiánya okozta azt, hogy Say Ferenc állásáról lemondott.

— **Halálozás.** Őszinte, igaz részvétellel vetjük a gyászhiert, mely városunk egyik köztisztelőnek örvendő, derék tanítóját, Sólom Lajost és családját érte — fiuknak, Sólom Elemérnek hirtelen halálával. Szorgalmas, törekvő fiatalember volt, a ki csak örömet szerzett és becsülést vívott ki a maga számára. A halál egy biztos, szép jövő utján állott eléje. Bébajban szenvedett, melyhez erős meghülés járult. Pár nappal halála előtt Budapestre ment, a hol orvosi műtétnak vetette magát alá. A tudomány azonban későn jött a megromlott egészség segítségére s a szegény aggódva reménykedő szülők a melyen lesújtó gyászhiert érte csak, hogy a kór iszonyú kínok után kioltotta fiuk életét. A szomorú esetről a következők gyászjelentést kaptuk: Sólom Lajos és neje Saródi Lujza, ugy gyermekeik: Jenő, Károly és Ilona fájdalomtól megtört szívvel tudatják felejtethetlen jó fiuknak, illetve testvérökrnek Sólom Elemér m. kir. adóhivatalnoknak rövid de súlyos szenvedés után, életének 27-ik évében, folyó hó 12-én d. e. fél 10 órakor történt csendes elhunytát. A felejtethetetlen drága halott hült tetemei f. hó 14-én d. u. 5 órakor foguak a róm. kath. vallás szerint Széchenyi-utca 83 számú gyászházban beszenteltetni és a „Szent Keresztől” nevezett sósói temetőben nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent-mise áldozat f. hó 16-án reggeli 8 órakor fog a belvárosi plebánia templomban az egék Urának bemutatni. — Áldás és béke drága porai felett!

seget adnak. A hősugárzást tették vizsgálat tárgyává, főkép a mindenféle színű sugarakat elnyelő test, az abszolút fekete test és a fényes platina sugárzását. Egyenletes hőmérsékletű üvegeket használtak, falait fém-ből, porcellánból és szénből állították elő. Ezen üvegek belsején áthaladó sugárnyaláb úgy viselkedik, mintha abszolút fekete testtől származnék. Alkalmos módon kiszelt hevítés útján elért hőmérsékletnek pontos lemérésével a sugárzási törvényeket kísérletileg is megbizonyították. Az állócsillagok sugárzás tekintetében az említett két test közé vehetők. Ily módon rájöttek, hogy az egyes csillagtypusok bizonyos hőmérsékleti léptékeknek felelnek meg. Ha e hőmérséklet pontosan meghatározható, az egyes csillag-osztályoknak szigorú, quantitativ jellegű definitiója állapítható meg.

Az állócsillagok hőmérsékletének meghatározására irányuló törekvések igen régiek. A Nap hőmérsékletét már Secchi, Violle is törekedtek megállapítani. Az ekkori sugárzás törvények fogyatékossága folytán óriási eltérések merültek fel. Secchi értékei 4—10 millió fok között ingadoznak, Violle 15500-t vezet le. A modern sugárzási törvényekre alapított számítás folytán e nagy különbségek mind jobban elsimulnak, a mint ezt br. Harkányinak H. C. Vogel spektralphotometriai mérései alapján sikerült kimutatni. E módszer elve rendkívül egyszerű és intenzív fényfor-

rasokra kiválóan alkalmazható. Két fényforrás fénye oly módon bontandó fel színeire, hogy a két színek egymás mellett felüldjék és egymásra merőlegesen legyenek sarkitva. Ha most a szem elé forgatható sarkító készüléket helyezünk, ezzel bármely kicsiny szalag a két színekből egyenlő erősségűvé, fényerejűvé tehető. Ily színekp-összehasonlító műszer, spektralphotometert 77-ben H. C. Vogel szerkesztett, 5 állócsillag színekpét összehasonlította a Napéval. A Nap sugárzását Langley, majd Mouton sugárzási készülékekkel igen jól meghatározta, mint könnyen hozzáférhető fényforrást. Szóval a Nap színekpét jellemző adatok e megbízható mérésekből közelítő pontossággal kihüvelyezhetők, Vogel méreteiből pedig az 5 állócsillagét. A színekp egyenletében, a sugárzási egyenletben két mennyiség szerepel: a fényforrás hőmérséklete és a legintenzívebb hely hullámhossza. E két mennyiség szorzatát Lummer és Pringsheim az abszolút fekete testre és a fényes platinára meghatározták. Ily módon ha egyik ismeretes, a másik kiszámítható. Mouton és Vogel adataiból a legintenzívebb színekpészlet hullámhossza megállapítható, Lummer Pringsheim vizsgálataiból pedig az előbbi két test sugárzását megközelítő sugárzó test hőmérséklete 7000°C, a sárga csillagok hőmérséklete 3000°C, tehát az elektrom. ivfény hőmérséklete, a vörös csillagoké pedig a petróleum hőfoka körül van.

Br. Harkányi imént leirt módszere kétszerte lenül a legmesszebb menő felvilágosítást fogja nyújtani az állócsillagok fizikai természetére; de színekp-összehasonlításra jelenleg csak a legfényesebb csillagok alkalmazhatók, ezek is igen nagy nehézségeket támasztanak. A jövő feladata oly érzékeny műszerekről gondoskodni, melyek e problema megoldását a kevésbé fényes csillagokra is kivihetővé teszi.

Van egy kisebb pontosságú, de szintén jelentős következtetéseket megengedő módszer is, mely már a gyengébb fényű csillagokról is használható s különösen azoknál, melyeknél egy szín határozottan dominál. E módszer dr. Kövesligethy régi vizsgálatai alapján a Planck féle, modern sugárzás törvényre én dolgoztam át kiindulva azon egyszerű tapasztalatból, hogy a fényforrás színe, hőmérsékletével határozott összefüggésben van. A csillagok színe keverék szín. Ezek előállítására a Zölnér-féle colorimeter szolgál, melynek alkotó elemei két kettőtörő Nicol-prisma, s egy planparallel kvarcleméz és egy petróleum-lámpa. A két Nicol-prisma főmetszete által alkotott szög a színmértéke. E szöget kellett összefüggésbe hozni a maximális intenzitású hely hullámhosszával, a mi részben matematikai, részben fizikai megoldások alapján sikerült is. Hogy e colorimeter módszer megbízhatóságát kipróbálhassam első méréseim br. Harkányi adatainak elérésére

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám.

Ajánlom dűsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavasi és nyári angol és hazai szövetekekből. Vállalkozom mindennemű úri-, egyen- és papi-ruhák legjutányosabb ár mellett, körrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

Önkéntes árverés.

Alulírott, mint néhai dr. Éder József és neje szül. Rédl Ida végrendeletének a megboldogultak által megbízott végrehajtója, ezennel közhírré teszem, hogy a néhai öz. dr. Éder Józsefné szül. Rédl Ida hagyatékát képező, Székesfehérvár városában levő ingatlanok

f. évi május hó 19-én, d. e. 9 órakor

a kir. törvényház 53-ik számú árverési szabályában megartandó önkéntes nyilvános árverésen eladatni fognak.

E szerint eladásra kerül:

a Vörösmarty-tér 10. sz. kétemeletes lakház,

mely áll hat nagy lakásból, és az udvari két szárny épületben négy kisebb lakásból, mosókonyha, két külön cselédszoba, pincék és padlásokból, tágas udvaron kívül egész a csatornapartig lehuzódó gyümölcsfákkal és dísznövényekkel beültetett nagy kertből. A háznak évi lakbérjévedelme túlhaladja az 5000 koronát. A háznak kikiáltási ára 60,000 korona.

Ugyanekkor kerül eladásra:

a budai-uton levő szőlő,

diszes kő nyaraló-épülettel (két terem, veranda, konyha, prészah és óriási pince), 11 oktál évek előtt megújított és már teljes természetben levő szőlővel, az épület előtt kis párkkal. Kikiáltási ára 10,000 korona.

Az árverezni szándékozók figyelemzetnek, hogy az ingatlanok becslésének 5%-át készpénzben, vagy értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni tartoznak.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 3/4 részén alul nem adatnak el.

Székesfehérvár, 1904. május hó 12-én.

P. Ács Albert,
végrendeleti végrehajtó.

A fejen

nincsen korpa háromszori használat után a világhírű

fejkorpa pomádétól.

Bergmann és Társa Dresden és Tetschen a. E.

Egy tégely 1 korona 20 fillér.

Kapható: Koronafi Károly fodrásznál Székesfehérvár, Nádor-utca 13.

Uj festőüzlet. Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Zöldfa-utca 4. sz. alatt szoba-, cim-, cimerfestő és mázólműhelyt rendeztem be. Elvállalok minden, e szakmába vágó munkát jutányos áron s pontos kiszolgálással. Tisztelettel Gutmann L. és fia.

Van szerencsém a n. é. közönségnek heces tudomására hozni, hogy 33 év óta fennálló

könyvkötő üzletemben

ügy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötése a legjuttányosabb árért pontosan elkészítenek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve kiváló tisztelettel

Friesz József,
könyvkötő
Székesfehérvár, Iskola-utca 3. sz.

Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források felkutatása folytán hihetetlen olcsó áron ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek raktáron levő áruimat.

Használt, de jókarban levő vaságyakat, míg a készlet tart 3 koronáért, minden méretű és minőségű szálvasat 19 fillértől kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta szegek 10 kgm-ként 3 koronáért, ugyanígy mindenféle uj- és avét vasak, vaseszközök, gazdasági gépek, kocsik és szekértengelyek minden sulyban és alakban, cementárak, rétegfémek, kátrány és aszfaltpapírok gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora meszet 2.40 kor. házhoz szállítok, porosz kovács szeten pedig 3.60 koronáért.

A t. c. közönség szíves pártfogását kéri

Grosz Bernát

a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egyedüli elárúsítója.

Telefon: 122.

Rác-utca 5. sz.

SCHNETZER NÁNDOR

ÜVEG, TÜKÖR ÉS PORCELLÁN KERESKEDESE, ÉPÜLET-ÜVEGES SZÉKESFEHÉRVÁR.

A közelgő építkezési időnyre van szerencsém megnagyobbított üvegtábla raktáramat valamint épület üvegezési műhelyemet a közönség szíves jóindulatába ajánlani.

Készítek üvegezést bármely megkívánt üveg minőségűből, a legjutányosabb árak mellett: 1½ mm. erős- (vagyis közönséges) 2—3 mm. erős belga Solin-, homályos-, recés-, színes-, mintázott-műmozaik-tükör üveggel stb. tisztá hóllyagtalan üveglapokkal, kencetapaszszal (firmis gitt) megtapasztva, mely állandóan tapad s nem perog le a fáról; üvegtetők s padlásablakokat zsinor és nyers öntött üveggel 5 mm. erősségtől 30 mm. erősségig.

Egyáltalában főtörékvésem mindig, hogy mélyen tisztelt megrendelőimet jó anyag s rendes munka által teljesen kielégítem.

10—9

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM

ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű

gőzcséplőkészleteket, ipari célokra alkalmas Compound lokomobilokat.

MILLENIUM

fűkaszálo-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szabad. viharmentes

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly

Bécs, III., Hauptstr. 120., saját házában.

Kívánatra ingyen própa, mintakönyv prospektus.

Főraktár: Schön Rudolf, Zöldfa-utca 15. sz. Székesfehérvár.

Kronsteiner-féle uj zománc. Homlokzat-festéke hatós. védve.

Ötven különböző minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes, tűzálló, zománcozott, csak egyszerű mázólas. Jobb, mint az olajfesték. Évek során szállítja cs. és kir. uradalmak, katona- és civilintézeteknek, vasutaknak stb. Minden résztvevő kiállításon első díjjal jutalmazva. Legolcsóbb festék homlokzatokra, belterületre, különösen iskolák, kórházak, templomok, kaszárnyákhoz stb. és mindenféle más tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2½ kr. Meglepő eredmény. Homlokzat-festék, viharmentes, mészen oldható, 49 minta olajfestékkel azonos. Kgr.-ja 12 kr.-tól följebb.

A szőlő
OIDIUM és ANTHRAXOSIS
betegsége ellen
az évek óta kipróbált legjobb szer a
D^r. ASCHENBRANDT-féle

Rézkénpor.

Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm
46 fillér; 10 és 5 kilogrammos zsákok-
ban á kgm. 50 fillér; 2 kilogrammos
dobozokban á kilogrammonként 51 fillér.
Használata olcsóbb, mint a kénporé, mert
kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lomb-
hoz tapad, a szél le nem fújja.

A szőlő éresét sietteti, a termés minősé-
gét javítja!!

Ott, ahol a peronospora nem szokott
erősen fellépni, ott a rézkénpor egyúttal
a peronospora ellen is mentesíti a szőlőt,
s így az első vagy a harmadik perme-
tezés elmaradhat. Ez pedig lényeges
költségmegtakarítás!

Számos magyar gazda bizonyítványa kivá-
natra megküldetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

A por kapható és megrendelhető: Fejér-
megyei Gazdasági Egyesületnél Székes-
fehérvárott; Kovács Pálnál Székhérvár;
Szigeti Testvéreknl Székhérvár; Déry
János és Fianál Eresiben; Reichard Mór-
nál Csákvárott.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek
a kiadóhivatalban.

BRÁZAY FÉLE
SOSBORSZESZ



NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
E KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGEZ
MELLEKELVE VAN!

Kiváló szerencse Töröknél!

Felülmúlhatatlanul

kedvez főuradánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyere-mény-nél
többet fizettünk nagybecsült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyere-ményt és pedig:

a 605.000 kor. nagy jutalmat az 57(80) sz. sorsjegyre.	a 80.000 kor. főnyere-ményt a 83061 sz. sorsj.-re
a 100.000 kor. főnyere-ményt a 74366 sz. sorsj.-re	a 70.000 " " a 81161 " "
a 100.000 " " az 52528 " "	a 70.000 " " az 5498 " "
a 100.000 " " a 94780 " "	a 60.000 " " az 51613 " "
a 90.000 " " a 109780 " "	a 60.000 " " a 76347 " "
a 90.000 " " a 83610 " "	a 50.000 " " a 4086 " "
a 90.000 " " a 92787 " "	

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyere-ményt.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydúsabb osztály-sorsjátékában
vegyen részt. - A most következő m. kir. szabadalm. 14. osztály-sorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre **55.000** pénznyere-mény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyere-mény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyere-mény 400.000, 1 á
200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000,
2 á 60.000, 1 á 50.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000,
8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok
egyéb; összesen 55.000 nyere-mény és jutalom 14.459.000
korona összegben.

Az I-ső osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt. — .75 vagy kor. 1.50; $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy kor. 3.—
 $\frac{1}{2}$ " " " 3.— " " 6.—; $\frac{1}{1}$ " " " 6.— " " 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

1. é. május hó 18-ig

bizalommal hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztály-sorsjáték-üzlete.

Főuradánk osztály-sorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a.

II. fiók: Muzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztály-sorsjáték eredeti sors-
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összegetkorona összegben } utánvételezni kérem.
postautalvánnyal küldöm. }
mellékelem bankjegyekben. (bélyegekben). } A nem tetsző törleendő.

Pontos cím: